

关爱“幼苗”成长 呵护“蓓蕾”绽放

海口多个街道社区开展“六一”主题“护苗”活动

“能和爸爸妈妈一起阅读绘本,我们感到很开心。”5月25日,龙华区金宇街道开展以“书香润家风 兴文明风尚”为主题的庆“六一”国际儿童节职工家庭亲子阅读活动,近20名少年儿童与父母共读绘本,留下美好童年记忆。

在“六一”国际儿童节到来之际,海口多个街道社区为辖区少年儿童献上了精彩纷呈的节日活动,让他们感受浓厚的节日气氛,引领广大群众共同呵护孩子健康成长。

□本报记者 周莹

缤纷活动趣享童年

“当父母和孩子共读一本书时,更容易发现读书的乐趣,进而更愿意自发地进行阅读。”当天,活动邀请海口市妇联家庭教育讲师团讲师吴微以如何开展家庭亲子阅读为题,分享家庭亲子阅读的知识和技巧。随后,她带领大家共读《热闹森林里的大树屋》绘本故事,引导家长注重书香家庭建设,着力培养孩子阅读兴趣,增进亲子关系,培育良好家风。

龙华区金山大社区开展“童心筑梦 欢度六一”儿童节趣味活动、美兰区万福社区开展“梦想中起飞 阳光下成长”志愿服务活动……此外,我市多个街道社区开展缤纷多彩的“六一”主题活动,吸引了不少少年儿童和家长参与。

“参加社区活动可有效促进孩子跟父母、志愿者互动,提升孩子的沟通能力。”吴微说道,希望各街道社区积极开展多元化青少年活动并延伸社区服务触角,为青少年健康成长营造良好环境,激发社区治理新活力。

感受到社会的关心和爱护。市妇儿工委办相关负责人介绍,我市将积极号召社区基层围绕“六一”国际儿童节等重要节点开展主题活动,让基层阵地“活”起来,儿童活动“亮”起来,推动“护苗”行动走深走实。

“护苗”行动陪伴成长

“小朋友,可以跟我说一说你近期遇到的开心事和烦心事吗?”5月21日,秀英区海秀镇妇联开展困境儿童心理辅导活动,邀请心理咨询师为水头村2名孤独症儿童开展心理辅导。

“学习障碍、孤独症等儿童心理健康问题要及早发现、及早治疗。”5月24日,美兰区人民街道“呵护儿童与爱‘童’行”义诊活动现场,市人民医院儿童医学部副主任医师张月华

为社区家长儿童科普儿童心理健康问题,并进行咨询解答。此外,该街道还积极开展禁毒“护苗”活动、普法知识有奖竞答活动等,让孩子们充分

感受到社会的关心和爱护。市妇儿工委办相关负责人介绍,我市将积极号召社区基层围绕“六一”国际儿童节等重要节点开展主题活动,让基层阵地“活”起来,儿童活动“亮”起来,推动“护苗”行动走深走实。

盐灶大社区文化活动策划多姿多彩

体验非遗制作 回味煮盐乡愁

盐灶,进一步提升了社区文化的荣誉感和归属感,彰显文化自信。自身特色,深入挖掘辖区历史文化内涵,通过开展煮盐文化、非遗体验等形式多样的活动,让社区居民对文化传承有了更深刻的体海口盐灶,曾是一个以“煮海为盐,以盐谋生”的古村,有着流传已久的《盐婆传说》。当前,龙华区滨海街道盐灶大社区结合



5月28日,盐灶大社区居民在体验糖画非遗技艺。本报记者 卢晓霞 摄

传承盐文化 增进认同感

“盐灶片区有着悠久的历史和文化,有着老一代海口人共同的记忆。”盐灶三社区党委书记林江兰介绍,为增进不同籍社区居民之间交流,社区充分挖掘和传承盐灶历史文化,通过文化氛围营造和举办特色活动,滋养同宗同源的文化底蕴,增进居民对社区的认同感。

在不久前举办的盐灶大社区“传承盐文化,巧手塑盐雕”儿童彩绘活动上,通过手工体验的方式,让小朋友亲手触摸盐的质感,在感受盐文化博大精深的同时亲手制作出专属于自己的盐雕作品,体验创作的乐趣和成就感,让他们在玩乐中感受文化的魅力。

如今,承载着海口先民“煮海为盐,以盐谋生”的村庄已成为过去,但文体活动室、图书阅览室、青少年活动中心、社区居家养老服务中心等一系列完善的便民设施,却让居民每天都能感受到贴心服务。

“下一步,我们将继续坚持文化创新结合民生服务,充分发挥大社区平台凝心聚力的作用,推动大社区服务迈上新台阶,取得新突破,持续提升群众的获得感、幸福感,潜移默化增强本土文化凝聚力。”林江兰介绍。

巧手做漆扇 非遗活动多

5月28日,走在盐灶大社区内,古朴的雕塑、墙画呈现这里曾经煮海为盐的历史。据了解,盐灶最开始就是海口浦的一个小村庄,明朝之前这里是一片海滩,盐灶的发展也与海口历史的变迁息息相关。老一代盐灶人民依海而生,依靠海与大自然的馈赠生活。

步入盐灶大社区综合服务中心,便闻到浓浓的甜蜜香味,循着香味而去,只见一场以“糖”为画,“漆”彩纷呈“寻味非遗”体验活动正在热闹进行。“糖画是一种传统民间手工艺,被列入国家第二批非物质文化遗产名录,它亦糖亦画,可观可食……”糖画环节,炭画世家——非遗文化团队现场指导居民制作。一锅一勺一铲,拉、点、抖、移,顷刻间,一条金黄灵动的中华龙便跃然眼前。展台边上围满了小朋友,飞舞的蝴蝶、可爱的兔子、威猛的老虎、灵动的飞龙……空气中弥漫着糖的甜香,现场气氛热烈而活跃。

在漆扇区域,经过志愿者简单的讲解、示范,大家选取喜欢的颜色,将大漆颜料滴入水中,轻微搅拌后将白色扇面放入水中,或旋转或轻摇,不同的摆动方式和幅度,一把把独特的漆扇制作完成。

“遇到使用现金支付的顾客,如果当下没有零钱找补就很麻烦,现在有了‘零钱包’,确实方便多了。”日前,在海口市南沙路一家沿街小型商铺,店主陈先生告诉记者,前不久,自己通过银行兑换了“零钱包”,为门店储备了多种面值的纸币。

所谓“零钱包”,是指将一定面额的人民币零辅币装入特定的零钱包后为客户办理零钱兑换业务,用于满足公众零钱兑换和经营主体零钱找零的需求。近段时间以来,海口多家银行大力宣传和推广“零钱包”兑换服务,营造良好现金支付环境。

□本报记者 梁冰



5月27日,在位于秀华路海南省人民医院内一银行窗口,工作人员展示其用于兑换的零钱包。本报记者 苏弼坤 摄

海口多家银行推出“零钱包”兑现服务

小小“零钱包” 暖心又便捷

“花式”提供零钱兑换服务

虽然目前电子支付方式越来越常见,但在一些小额交易、无法使用电子支付的场所;特定人群,如老年人、外籍来华人员中,零钱仍然具有不可替代的作用。

网点布设零钱兑换窗口、进社区宣传兑换……记者了解到,近段时间以来,海口多家银行以不同形式,广泛开展主题宣传及“零钱包”兑换活动,不断提升现金服务水平。

“拒收现金有什么后果?”“如何举报商家拒收现金这一行为?”……前不久,海口农商银行组织辖内营业网点网格化责任区、网点对客户、周边商户等进行现场宣传,为商户讲解了拒收现金专项整治工作相关政策、法律法规等,重点提醒了拒收现金的后果,同时向社区居民发放宣传资料,切实增强消费者维护自身合法权益的能力。

“我们银行辖内500多台ATM设备可以提供中英双语服务并支持外卡取现,部分设备还升级嵌入了零钱支取功能,支持10元和100元券别人民币供给。”工商银行海南省分行有关负责人介绍,该行将“零钱包”作为网点的便民特色服务,既可以为客户提供即来即兑服务,还可以根据客户需求提供预约兑换、上门兑换等服务。

“有零有整”让支付更便捷

“一些老年乘客和外籍乘客多以现金支付为主,有的时候找不开,就比较尴尬。”出租车司机李师傅告诉记者,遇到该种情况,只能去周边商店或银行兑换,既耽误时间,又影响乘客的乘车体验。记者了解到,为解决出租车行业零钱找付少这一堵点问题,人民银行海南省分行指导光大银行海口分行主动上门为开

户的出租车公司提供“零钱包”服务,保证每位司机手头“有零有整”。“蔬菜的价格不高,相对于大额现金,我需要更多1元、5元这类的小额零钱。”在新港农贸市场,一处蔬菜摊位的摊主蔡阿姨告诉记者,在兑换过程中,自己向银行表达了需求,并成功兑换了以小额现金为主定制化“零钱包”。

“老百姓喜欢的乡村住宅”建筑设计竞赛评选结果揭晓

本报5月28日讯(记者雷蕾)今日,2023年海口市“老百姓喜欢的乡村住宅”建筑设计竞赛颁奖活动在海口举办,“iCITY 智城设计智慧方案部”团队设计的《火山石 新民居》作品获得一等奖。

据介绍,本次大赛由中共海口市委实施乡村振兴战略领导小组主办,市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市乡村振兴局承办,旨在通过竞赛的形式发现优质的乡村住宅设计方案,为乡村风貌提升和乡村新建住宅规划建设提供有益的借鉴和参考。

比赛吸引了全国一批优质设计单位和设计师参与其中,共有50家设计单位提交88组作品。经过专家评审、线上投票、线下评选三轮激烈角逐,选出了一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖11名、入围奖23名。

下一步,海口市将继续深入学习运用浙江“千万工程”经验,下大力气抓好农村人居环境整治,努力提升乡村风貌品质,加快宜居宜业和美乡村建设。活动主办方表示,将做好本次竞赛优秀作品巡展、宣传、推广、运用工作,使作品从图纸走入海口广袤美丽的大地,成为一幅幅生动的现实图景。

海南东坡文化旅游商品大赛全国征集特色商品

本报5月28日讯(记者祝勇)记者今天从省旅文厅了解到,2024年海南东坡文化旅游商品大赛正式启动,现面向全国征集具有东坡文化和海南特色的旅游商品。

大赛由省旅文厅主办,以“坡仙韵味 海南好物”为主题,旨在激发公众创意灵感,通过深入挖掘海南东坡文化和海南独特物产资源,推出更多具有海南特色和东坡文化内涵的旅游商品,进一步丰富海南旅游商品供给,保护和传承好东坡文化。

据了解,大赛征集包括食品饮品类、茶品类、酒品类、服饰类、日用香品类、健康养生和日用洗护类、文创纪念品和工艺品类及其他类等各种品类的海南东坡文化旅游商品,要求具有东坡文化元素、海南本土特色、实用性与市场性、原创性与合法性。征集将一直持续至8月31日。

大赛设置金奖1个、银奖5个、铜奖10个、优胜奖100个,最高可获得1万元奖金。同时,获奖参赛作品将有机会在海南的多个境内外旅游、文化、消费等活动和平台进行展销,符合条件的还将有机会被推荐选送参加全国的旅游商品赛事活动。

“国旗下的法治课”走进海口中学

本报5月28日讯(记者雷蕾)5月27日上午,海口未检“椰芽”团队来到海口中学,以“学法懂法 争做守法好公民”为主题,为该校5000余名师生带去一堂“国旗下的法治课”。

未检“椰芽”团队检察官张芸针对同学们身心发展特点,结合真实案例,用生动活泼、通俗易懂的语言对“校园欺凌”“电信诈骗”两个校园高发问题进行了深入浅出地讲解。从校园中常见的学生欺凌事件、学生欺凌可能衍生的寻衅滋事、聚众斗殴等违法犯罪行为,向同学们阐述了学生欺凌的危害以及如何预防学生欺凌。针对电信网络诈骗,引导学生如何预防电信网络诈骗及衍生的“帮信”犯罪,避免成为电信网络诈骗活动中的“工具人”。

据介绍,开展“国旗下的法治课”是海口市检察机关融合“爱国主义+法治”教育,开展多样性宣教的体现。下一步,海口未检“椰芽”团队将以此为契机,持续推进多形式法治进校园活动,提高未成年人法律意识,筑牢未成年人健康成长“保护网”。

男孩游泳卡进排水口 消防员及时施救脱险

本报5月28日讯(记者李云川 通讯员潘伟 赵羽歌)5月26日15时30分许,龙华区新坡镇八仙泉有小孩卡进排水口无法脱困,情况危急。龙华区消防救援大队新坡专职站接到报警后,立即出动2辆消防车、7名消防员第一时间赶到现场,顺利救出被困男孩。

消防救援人员在现场看到,一名约11岁左右的男孩肩膀以下卡进八仙泉堤坝的排水口内无法脱困,水流很急,4名群众泡在水里合力拉着男孩的手臂和托着男孩头部防止溺水,男孩身体其他部位全部泡在水里,水温较低,且男孩一直在哭着喊疼。

为防止男孩失温,消防员立即开展救援,先后潜入排水口的进水和出水口了解水下情况,发现是排水口内部的石头和木板等杂物卡住男孩膝盖、小腿和脚掌,才导致被困。因排水口内部空间狭小,破拆工具无法施展,消防员潜到排水口外,徒手清理排水口内部卡住男孩腿部的石块和木板。约10分钟后,排水口里面的杂物清理完毕,在群众的协助下,顺利救出被困男孩。

报料有奖

椰城的突发事、稀奇事、感人事,您报料,我报道,欢迎拨打本报热线 66812555、66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。